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ŠTÍTOVÁ PUKLICA Z DOBY RÍMSKEJ Z HONTIANSKYCH NEMIEC

JOZEF LABUDA

Keywords Roman period, Štiavnica hills, shield boss, 2nd century A.D.

Abstract: Shield boss from the Roman period from Hontianske Nemce. Since 2016, we can add to the Hont region another 
important one-off find: an iron, hat-shaped shield boss. We encounter across this type of shield boss over a wide territory of 
Central Slovakia’s Przeworski culture. Its chronological range is now situated to the period from the 3rd century B.C.E to the 5th 
century A.D., but the ethnic group has not yet been identified; however, the high degree of German ethnicity is highlighted. We 
can combine the find of an iron shield boss from Hontianske Nemce (Krupina district) with the cult site where this find was 
deposited. Based on archaeological finds to date, we can assume that the wider surroundings of Banská Štiavnica were settled 
in the 1st century A.D. by the surviving Celtic ethnic group (Cotini) who worked in mining and metallurgy. Here, in the central 
Pohronie region, including the tributaries flowing into the Hron, or southwards to the Ipeľ, we can see the limits of the Quadi 
settlement, as well as the above-mentioned Celtic Cotini. For this reason, the occurrence of the iron shield boss, dated to the 2nd 
century, in the southern points of the Štiavnica hills is not so surprising.

Oblasť historického regiónu Hont je dodnes nedostatočne archeologicky preskúmaná a to aj napriek početnosti 
vykopávok a zberov A. Kmeťa zo záveru 19. storočia a v prvých rokoch 20. storočia. Ten na svoju dobu vykonal obrovský 
kus heuristickej práce v regióne, pričom svoje poznatky a nálezy väčšinou aj publikoval (Kmeť 1893; Kmeť 1895; Kmeť 
1900). Je to región, ktorému sa dodnes vyhli stavebné investície typu budovania diaľnic, priemyselných parkov a pod., čo 
môže mať z hľadiska perspektívy archeologického výskumu aj pozitívny charakter. V minulosti to dokázali nálezy soli-
térneho charakteru, napríklad nález dvoch prilieb z Dolných Semeroviec (okr. Levice), známy poklad byzantského kupca 
zo Zemianskeho Vrbovka (okr. Krupina), bronzové poklady zo Sitna a Holíka (okr. Banská Štiavnica), pokladu mincí 12. 
– 13. storočia z Krupiny; tzv. pečenického valu, objaveného A. Kmeťom, skúmaného T. Kolníkom a v poslednom čase aj 
J. Beljakom z Archeologického ústavu Slovenskej akadémie vied v  Nitre. To je len stručný výpočet výberu významných 
nálezov z tohto regiónu. 

K tejto kategórii nálezov možno zaradiť aj železnú štítovú puklicu, nájdenú náhodne v roku 2016 v Hontianskych 
Nemciach  – poloha Malé Orlie.

Miesto a okolnosti nálezu
Puklica sa našla bez ďalších sprievodných predmetov. Ležala plytko v zemi (v hĺbke cca 30 – 40 cm). Samotné 

miesto nálezu predstavuje horská vyvýšenina s názvom Malé Orlie vo výške 440 m n. m. Je súčasťou menších horských 
hrebeňov, ktoré sú výsledkom sopečnej činnosti v Štiavnických vrchoch. Pri sledovaní mapy geografického priestoru sa 
lokalita akoby „vkliňovala“ do línie doliny Štiavnického potoka v priestore komunikačného rozhrania cesty s názvom Via 
magna medzi Banskou Štiavnicou v smere na Hontianske Nemce a južnejšie situované historické lokality z obdobia stre-
doveku. Z vrcholu polohy možno pozorovať aj „odbočku“ cesty na osady Krnišov – Kráľovce, majer Tepličky, ktoré boli 
významnými lokalitami už v dobe bronzovej (Bátora 1988).

Štítové puklice doby rímskej pochádzajú predovšetkým z hrobových nálezov. Ďalšie miesta nálezov predstavujú 
horské vyvýšeniny, čo poukazuje na kultový charakter výskytu uvedených predmetov.

Opis predmetu
Železná štítová puklica klobúkovitého tvaru, v strede s vybiehajúcim  nevysokým hrotom, priemer 15 cm, výška 8 

cm. Na mierne kónicky vybiehajúcej okrajovej lište vidieť usporiadanie pravidelne rozmiestnených štyroch otvorov, ktoré 
slúžili k pripevneniu k samostatnému štítu. Pri jednom z nitov je puklica poškodená a deformovaná, inak veľmi dobre 
zachovalá (obr. 1, 2).

Typologické zaradenie a zhodnotenie nálezu
S uvedeným typom štítových puklíc sa stretáme na širokom území przeworskej kultúry strednej Európy. Jej časové 

rozpätie sa dnes kladie do obdobia od 3. storočia pred Kr. až po 5. storočie po Kr., pričom etnicita nie je zatiaľ vyjasnená 
– zdôrazňuje sa však silný podiel germánskeho etnika. V materiálnej náplni tejto kultúry sa pomerne často objavujú aj že-
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lezné štítové puklice, a to predovšetkým v hrobových nálezoch. Pokiaľ sa také nálezy vyskytujú mimo uvedených objektov, 
obyčajne sa miesto nálezu považuje za objekt kultového významu, spojený s pojmom obetné miesto.

Aj prípad železnej štítovej puklice z Hontianskych Nemiec môžeme spojiť s kultovým uložením. Samotné miesto 
predstavuje výraznú hranu horského výbežku južnej časti Štiavnických vrchov, ktorý sa vkliňuje do dávnej komunikácie 
(údolie potoka Štiavnica s bezprostredne prebiehajúcou cestou) zo severu na juh s odbočkou na cestu na východ (dnes 
lokality Krnišov – Kráľovce, o. Krupina). Toto vybrané miesto sa mohlo stať „obetiskom“ výzbroje bojovníka v podobe 
dreveného štítu so železnou puklicou. Ďalšie sprievodné nálezy neboli zachytené. Nález tak môže naznačovať existenciu 
blízkej osady, resp. vojenskú konfrontáciu v tomto zaujímavom geografickom priestore.

Pri konfrontovaní publikovaných nálezov štítových puklíc N. Zielingom, možno nález z  Hontianskych Nemiec 
pravdepodobne priradiť k nálezom typu E1, časovo spadajúcim do obdobia stupňa B1 staršej doby rímskej (Zieling 1989, 
79). Aj keď niektorí kolegovia, zaoberajúci sa týmto obdobím vidia zaradenie nálezu do etapy mladšej doby rímskej (E. 
Droberjar, V. Turčan).

Na základe archeologických nálezov možno predpokladať, že širšia oblasť Banskej Štiavnice bola osídlená v 1. sto-
ročí po Kr. prežívajúcim keltským etnikom (Kotini), ktorí sa zaoberali baníctvom a metalurgiou. Tu, v oblasti stredného 
Pohronia, aj s prítokmi do Hrona, resp. na juh do Ipľa možno vidieť hranicu medzi kvádskym osídlením a sídlami spo-
menutých keltských Kotínov. Preto výskyt železnej puklice, datovanej do 2. storočia, v južných výbežkoch Štiavnických 
vrchov až tak neprekvapuje. Odhliadnuc od nálezových okolností, signalizuje zvýšenú pozornosť pre archeológov, ktorí sa 
v budúcnosti budú tomuto regiónu venovať.

Spomenuté keltské etnikum prišlo do tohto prostredia niekedy v 3. storočí pred Kr. v súvislosti s prospektorskou 
činnosťou. Kelti mali záujem o odkrytie ložísk, bohatých na železné rudy, ale aj drahé kovy kvôli razbe mincí a výrobe šper-
kov. O ich prítomnosti v oblasti svedčia solitérne nálezy najmä keramických fragmentov z Bardínovej pod Sitnom (vyššie 
spomenuté vykopávky A. Kmeťa) a z Ilije pod Sitnom (Hanuliak 2002, 61). Z Glanzenbergu v Banskej Štiavnici (výskum 
J. Labudu v roku 1982), pochádza fragment črepu terry sigillaty z prelomu 2. a  3.  storočia, v podobe zlomku hladkej misky 
typu Draggendorf 18/31. Tento tak nepriamo naznačuje prítomnosť Kotínov v oblasti a ich obchodné kontakty s Rimanmi 
(Kuzmová/Roth 1988, 17; Labuda 2016, 63, 64). Pri nálezoch z Bardínovej a Ilije ide o nálezy laténskej keramiky, z Glan-
zenbergu disponujeme ojedinelým nálezom črepu terry sigillaty z 2. storočia. Tento by mohol poukazovať na prežívanie 
Kotinov do 2. storočia, ktorí v tom čase mali obchodné kontakty s Rimanmi, prítomnými na strednom Pohroní (Beljak 
2006; Beljak/Kučeráková 2015).

Obr. 1. Hontianske Nemce – Malé Orlie. Železná štítová puklica.

Abb. 1. Hontianske Nemce – Malé Orlie. Eiserner Schildbuckel..
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Obr. 2. Hontianske Nemce – Malé Orlie. Železná štítová puklica. Kresba U. Ivanová.

Abb. 2. Hontianske Nemce – Malé Orlie. Eiserner Schildbuckel. Zeichnung U. Ivanová.
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SCHILDBUCKEL AUS DER RÖMISCHEN KAISERZEIT AUS 
HONTIANSKÉ NEMCE

JOZEF LABUDA

Der Schildbuckel wurde als Artefakt ohne weitere Begleitfunde gefunden. Er lag seicht in der Erde (ca. 30-40 cm). 
Der hutförmige Schildbuckel hatte in der Mitte eine auslaufende nicht hohe Spitze, der Durchmesser des Schildbuckels war 
15 cm und die Höhe 8 cm. An der mäßig konisch auslaufenden Randleiste kann man eine Anordnung von 4 regelmäßig 
verteilten Öffnungen sehen, die zur Befestigung zum eigentlichen Schild dienten. Bei der Konfrontation mit publizierten 
Schildbuckelfunden durch N. Zieling kann man den Fund aus Hontianske Nemce wahrscheinlich zum Typ F1 einreihen, 
der zeitlich in die römische Kaiserzeit gehört (Zieling 1989, 79). Auf Basis der archäologischen Funde kann man annehmen, 
dass das breitere Gebiet von Banská Štiavnica schon im 1. Jahrhundert nach Chr. vom überlebenden keltischen Ethnikum 
(Kotini) besiedelt war, die sich mit der Bergwerksarbeit und der Metallurgie befassten. Hier, im Gebiet des mittleren 
Gran-Gebiets, auch mit den Granzuflüssen, bzw., südlich vom Eipel – kann man die Grenze zwischen der quadischen 
Besiedlung und den erwähnten keltischen Kotini sehen. Daher überrascht das Vorkommen des eisernen Schildbuckels 
vom 2. Jahrhundert von den südlichen Ausläufern der Štiavnica Berge nicht so sehr.
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